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Анотація. Знання тактично-технічних дій дзюдоїста, які він вміє 
виконувати автоматично, є визначальним фактором для досягнення успіху в 
сутичці. Тренери завжди в пошуку ефективних і оптимальних методів 
підготовки дзюдоїстів, і при цьому важливо, щоб обсяг навантажень залишався 
на стабільному рівні. Процес техніко-тактичної підготовки в дзюдо детально 
розглядається на спортсменах високого класу. Разом з тим, залишається 
недостатньо вивченим питання удосконалення процесу техніко-тактичної 
підготовки учнів у шкільний секції дзюдо. Встановлено, що при повторному 
тестуванні у школярів експериментальної групи, у порівнянні з контрольною, 
достовірно покращилися показники за всіма тестами, що характеризують їх 
рівень техніко-тактичної підготовленості, що свідчить про її ефективність. 

Ключові слова: дзюдо, учні, фізичні вправи, техніко-тактичні дії. 
 
Актуальність теми дослідження. Знання тактично-технічних дій 

дзюдоїста, які він вміє виконувати автоматично, є визначальним фактором для 
досягнення успіху в сутичці. Успіхи в змагальному періоді перш за все 
залежать від того рівня підготовки, який спортсмен отримав на тренуванні, і 
важливість цих знань досягла максимального значення [1, 5, 6]. Тренери завжди 
в пошуку ефективних і оптимальних методів підготовки дзюдоїстів, і при цьому 
важливо, щоб обсяг навантажень залишався на стабільному рівні. Поєдинок 
двох спортсменів включає структурні елементи атак і захисних дій, 
призначених для набрання балів. Цей фактор створює постійний результат і є 
кінцевою метою тренувального процесу, де рухові навички досягають 
автоматизму, а також використання атакуючих і захисних дій. Процес техніко-
тактичної підготовки в дзюдо детально розглядається на спортсменах високого 
класу. Разом з тим, залишається недостатньо вивченим питання удосконалення 
процесу техніко-тактичної підготовки учнів у шкільний секції дзюдо [2, 3, 4]. 

Мета дослідження – удосконалити процес техніко-тактичної підготовки 
учнів в секції дзюдо. 

Результати досліджень. На першому етапі проведення експерименту 
нами була зроблена оцінка показників техніко-тактичної підготовленості учнів. 
Отримані дані свідчать про те, що також суттєвої різниці у показниках, які 
характеризують техніко-тактичну підготовленість учнів немає (табл. 1). 

У процесі проведення паралельного експерименту зі дздоїстами 
контрольної групи заняття проводилися за навчальною програмою для 
секційних занять з дзюдо. В експериментальній же групі застосовувалася 
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розроблена нами методика, яка була спланована шляхом планування «за 
принципом маятника». Даний вид планування заснований на роботах А.В. 
Соловей, Г.М. Арзютова [4], в його основі лежить розподіл навантаження на 
ряд мікроциклів різної тривалості, спрямованості і змісту навчально-
тренувальних занять. 

 
Таблиця 1 

Порівняльна характеристика показників техніко-тактичної підготовленості учнів з 
дзюдо на початку дослідження 

 

 
Тести 

Контингент учнів  
t 

 
P ЕГ (n=10) КГ(n=10) 

X 1 m1 X 2 m2 
Інтервал успішної атаки (с)  20,1 0,2 20,4 0,4 0,53 >0,05 
Кількість атак за хвилину, разів  3,2 0,11 3,4 0,18 0,39 >0,05 
Ефективність виконання ТТД (%)  25,8 2,11 25,1 1,98 0,61 >0,05 
Кількість варіантів ТТД в стійці  3,3 0,21 3,4 0,35 0,67 >0,05 
Середній час двобою (с)  210,1 5,1 211,8 4,4 0,73 >0,05 
Дострокова перемога двобою (іппоном) (%)  61,4 4,6 62,1 3,9 0,61 >0,05 
Оптимальний час виконання прийому (с)  189,2 7,1 188,1 7,8 0,3 >0,05 

 
Після впровадження експериментальної програми оптимізації процесу 

техніко-тактичної підготовки учнів з дзюдо були проведені повторні тестування 
експериментальної та контрольної груп. Отримані результати показали 
наступне (табл. 2).  

Таблиця 2 
Порівняльна характеристика показників техніко-тактичної підготовленості  

учнів після впровадження методики 
 

 
Тести 

Контингент учнів 
 
t 

 
P 

ЕГ (n=10) КГ(n=10) 
X 1 m1 X 2 m2 

Інтервал успішної атаки (с)  18,0 0,2 19,1 0,8 2,7 <0,05 
Кількість атак за хвилину  5,1 0,11 3,8 0,14 2,4 <0,05 
Ефективність виконання ТТД (%)  29,1 2,2 27,2 1,9 2,3  <0,05 
Кількість варіантів ТТД в стійці  5,3 0,21 3,8 0,5 2,2 <0,05 
Середній час двобою (с)  205,1 4,1 208,8 4,3 2,4 <0,05 
Дострокова перемога двобою (іппоном) (%)  66,1 3,5 64,1 3,3 2,5 <0,05 
Оптимальний час виконання прийому (с)  180,2 5,2 183,1 5,1 2,7 <0,05 

 
Отримані вище результати свідчать про те, що учні дзюдоїсти 

експериментальної групи за час педагогчіного експерименту спромоглися 
достовірно покращити результати за першим тестом на 2,1 с. У дзюдоїстів 
контрольної групи прослідковується незначна динаміка до покращення.  

Аналіз матеріалів проведеного проведеного дослідження свідчать також 
про те, що у дзюдоїстів експериментальної групи значуще покращилися середні 
показники за тестом кількість атак за хвилину. Так, до проведення 
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експерименту в експериментальній групі середньо груповий показник становив 
– 3,2 рази, а після – 5,1 раза. В контрольній групі при первнному тестуванні цей 
показник становив – 3,4 рази, а при повторному тестуванні– 3,8 раза. Дані 
наведені в таблиці 2, показують, що під впливом впровадження розробленої 
нами методики у дзюдоїстів експериментальної групи відбулися також 
покращення показників за тестом ефективність виконання ТТД. Так, до 
проведення експерименту в експериментальній групі середньо груповий 
показник становив – 25,8 %, а після – 29,1 %. В контрольній групі при 
первнному тестуванні цей показник становив – 25,1 %, а при повторному 
тестуванні – 27,2 %.  

Результати проведеного дослідження свідчать, що у дзюдоїстів 
експериментальної групи значуще покращилися середні показники за тестом 
кількість варіантів ТТД в стійці у порівнянні з контрольною, адже t=2,2. 
Кільксть виконання варіантів ТТД, як видно з матеріалів табл. 2, достовірно 
зросла за період застосування розробленої методики. Аналіз матеріалів 
дослідження свідчить, що у дзюдоїстів експериментальної групи значуще 
покращилися середні показники за тестом середній час двобою у порівнянні з 
контрольною. Середній час двобою, як видно з матеріалів таблиці 2., 
достовірно зменшився за період застосування розробленої методики. Так, до 
проведення експерименту в експериментальній групі середньо груповий 
показник становив – 210,1 с, а після – 205,1 с. В контрольній групі при 
первнному тестуванні цей показник становив – 211,8, а при повторному 
тестуванні – 208,8 с. Дані наведені в таблиці 2, показують, що під впливом 
впровадження розробленої нами методики у дзюдоїстів експериментальної 
групи відбулися також покращення показників за тестом дострокова перемога 
двобою (іппоном) (%). Так, до проведення експерименту в експериментальній 
групі середньо груповий показник становив – 61,4 %, а після – 66,1 %. В 
контрольній групі при первнному тестуванні цей показник становив – 62,1 %, а 
при повторному тестуванні – 64,1 %. Результати проведеного дослідження 
свідчать, що у дзюдоїстів експериментальної групи значуще покращилися 
середні показники за тестом оптимальний час виконання прийому у порівнянні 
з контрольною, адже t=2,7. 

Висновки. Узагальнюючи результати впровадження розробленої нами 
експериментальної програми оптимізації процесу техніко-тактичної підготовки 
учнів з дзюдо, що при повторному тестуванні у школярів експериментальної 
групи, у порівнянні з контрольною, достовірно покращилися показники за всіма 
тестами, що характеризують їх рівень техніко-тактичної підготовленості, що 
свідчить про її ефективність. 
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Анотація. Акцентовано увагу на важливості навчальної дисципліни 
«Теорія і методика викладання фізичного виховання» для розвитку методичної 
компетентності фахівців фізичної культури і спорту Збройних Сил України, 
визначено компетентності, що розвиваються в процесі її вивчення  

Ключові слова: методична компетентність, навчальна дисципліна, 
фахівець фізичної культури і спорту, збройні сили. 

 
Актуальність теми дослідження. Фізична підготовка є одним з основних 

предметів бойової підготовки військ та безпосередньо впливає на рівень 
боєздатності Збройних Сил (ЗС) України. Систематичність, обов’язковість і 
свідома необхідність військовослужбовців у заняттях фізичної підготовки 
будуть досягнуті проведенням фізичної підготовки фахівцями фізичної 
підготовки і спорту (ФПіС) [2, c. 23], лише фахівець фізичної підготовки у 
військовій частині є потенційним носієм професійно-прикладної фізичної 
культури, який впливає на фізичний, психологічний, духовний, 
інтелектуальний та етичний розвиток військовослужбовців [3, с. 155]. 

Особливо важливим є це питання для сучасних ЗС України, де існує 

http://pedagogy.visnyk.zu.edu.ua/article/view/265936

